

常德：崛起全国合成生物制造“中部标杆”

湖南日报全媒体记者 曹娴 黄婷婷 黄琼



编者按：

“十五五”开局之年，使命如山，征程壮阔。在省委、省政府坚强领导下，全省14个市州以战略定力应变局，以全局眼光谋一域，立足比较优势和发展潜能，因地制宜发展新质生产力，苦练内功应对风险挑战，培育壮大经济发展新动能。本报今起推出“向新而行·湖南经济新动能”系列报道，助力全省“十五五”开好局起好步。



常德经开区
云港生物实验室。
罗勇 摄
(湖南图片库)

市场超过60%；新合新生物的皮质激素系列中间体原料药产销量占全球市场的60%，引航生物兽药抗生素氟苯尼考中间体相关产品在全国市场占比达到40%；朗德金沅NMN产能规模居行业首位，产品销往海外市场……

2025年，常德43家合成生物制造企业总产值超155亿元，近3年年均增速25%左右；津市市生物酶产业集群获评国家中小企业特色产业集群。常德成为全国合成生物制造领域的“中部标杆、细分冠军”。

不拘泥“为我所有”，而追求“为我所用”

巧借资源，形成“飞地研发+常德生产”新模式

合成生物是技术密集型产业，与发达城市相比，常德没有突出优势。

资源等不来，那就想办法“借”。

常德籍院士的数量居湖南第二。2021年，津市把院士们请进小城，成立了全国首个县级院士专家咨询委员会，借顶尖智慧打破思维与资源的天花板。

在津市高新区，湖南惠欣药业有限公司正在为4月份的试生产做准备。2023年，公司与湖南省林科院国家重点实验室李昌院士团队及江南大学陈院士团队开展深度合作，辅酶Q10、虾青素等70多个产品即将实现规模化量产。

湖南新合新生物医药有限公司与院士团队合作，其功能性维生素绿色生物制造关键技术研究，在2023年底入选国家重点研发技术项目。据了解，这是常德近10年来首个国家级重点研发项目。

如今，津市院士专家咨询委员会已拓展到15名院士，23名专家，推动实施合作项目89项，转化优质科技成果28个。

既请进来，也走出去。

在长沙矿冶院麓山科创园，一栋5层小楼是津市（长沙）飞地孵化器。中南大学的师生步行几分钟，就能来到这里，参与推动更多科研成果落地。

2023年6月，借力长沙打造全球研发中心城市建设，津市在长沙建设飞地孵化器，由政府产投、科技资本、专业公司三方共同出资、运营。津市市政府三级调研员曹魏介绍，目前已孵化项目7个，为津市导入了一批科研产业化项目。

在深圳卫光生命科学园，“飞出去”的津市生物制造（深圳）科创平台已吸引4家生物制造企业入驻。上海、苏州、广州等地，依托利尔生物、引航生物、慕恩生物等骨干企业，津市“飞地研发”如火如荼。

2025年9月，湖南文理学院与常德市共建的湖南合成生物制造产业创新中心投入运营。10月，创新中心与深圳理工大学共建“交叉学科创新联合实验室”，柔性引进多名高层次人才，“身份”在常德，“工作”在深圳。

“内陆地区吸引顶尖研发人才长期驻扎和前沿科研成果转化确实困难，那我们就不拘泥‘为我所有’，而追求‘为我所用’。”常德市科技局副局长

邓春晖坦言。

政府、企业、高校三方发力，目前常德已与40家科研院所、22家高校、8家头部机构以及16家重点企业开展“飞地研发”，实现了“研发在中心城市、转化和生产在常德”的协同创新格局，上演更多“墙外开花墙内香”的精彩故事。

“新饭碗”更需“合成”之力

全链条培育、全方位保障，让更多高端合成生物成为“常德造”

2025年11月，省委主要领导在常德调研时指出，要埋头苦干把合成生物制造产业抓起来。

常德下定决心，端稳端好合成生物制造产业的“新饭碗”。

推动科技成果转化，构建“科创平台—中试基地—加速工厂—产业园区”全链条培育体系——

从“0到1”，产业创新中心的小试孵化线，可帮科研团队验证原理。从“1到10”，建成2个生物制造中试基地，可帮全国各地团队验证工艺，实现小规模生产。从“10到N”，企业入驻“加速工厂”最快10个月产品就能下线，常德经开区、津市、安乡三地提供专业化特色园区。

“西安、深圳、长沙、沈阳等地的企业来了，还有多家企业在排队，说明我们这里很有吸引力。”湖南生物制造中试基地运营负责人刘小都说。

优化产业生态，为企业发展提供全周期、全方位保障——

省里从产业集聚、技术创新、要素保障等10个方面，对常德给予政策支持。常德出台全国首部合成生物制造领域地方性法规，让企业和投资者吃上“定心丸”；系统性开放六大应用场景、开发51个生物制造应用场景项目。1月16日，湖南省合成生物制造标准化技术委员会在常德揭牌。

将“耐心品质”融入合成生物制造产业，常德搭建存续期长达15年、容亏率高达70%的10亿元科创引导基金，由政府引导基金承担更多早期风险；设立50亿元的合成生物制造产业发展母基金，与国内多家头部机构合作，联动社会资本，已形成覆盖“种子—VC—PE—产业”全周期的400亿元基金矩阵。

针对用电、用能、制糖原料供应等“先天不足”，常德正在建设15万吨糖源基地；7大类150多项检测服务在园区内就地解决；经政府协商推动，企业每吨产品的用电成本下降50元。

寒冬时节，常德经开区的湖南苷禾生物科技有限公司，智能化生产线开足马力，一袋袋天然丙酸钙打包装车，即将发运美国。深耕行业30多年的企业负责人李洪兵深有感触地说：“在常德干事创业，有幸福感、成就感、获得感，越干越有劲。”

在苷禾生物不远处，深圳瑞德林多肽原料基地、凯瑞德诚生物酶及生物制品生产基地等多个引进项目正在加快建设。李洪兵充满信心地说：“今后，更多高端合成生物将是‘常德造’！”

1月16日—17日，来自全球各地的338个项目团队汇聚常德，参与竞逐第二届“科创·柳叶湖”合成生物制造创新创业大赛，碰撞产业创新的火花。

近10年来，常德诞生了抗过敏的药物中间体、抗氧化的保健品原料、源自天然原料的食品防腐剂等200多种高端合成生物产品，是全国重要的酶制剂、甾体原料药和中间体生产出口基地。

一个中部地级市，为何吸引全球眼光？尤其在没有特殊的资源禀赋背景下，何以能抢滩合成生物前沿产业链，在全球产业链中拥有独特“显示度”？

常德用实践作答：创新不分地域大小、创业不论起点高低，培育发展未来产业，中小城市也可主动拥抱“产业春天”。

“看估值，更重产值”

扬制造之长，做细分特色

津市市是湖南一个不算大的县级市，合成生物制造产业规模却不小。

津市高新区内的湖南慕恩生物科技有限公司生产的全球首款哈茨木霉可分散性油悬浮剂，打破国外垄断，为绿色农业提供了“常德方案”。

基于慕恩生物在广州总部建立的全球规模最大、生物多样性最高的微生物菌种库和基因元件库，其津市基地实现年产1.5万吨微生物制剂的规模化生产。

什么是合成生物？

用酿甜酒来打比方，如果甜酒口感较差，通过紫外线诱变技术让菌株随机发生基因突变，筛选出可以改善口感风味的突变菌株，这是传统方法下产生的量变；如果把影响甜酒风味物质的基因片段找出来，设计出一种新的工程菌株，精准调控糖代谢与酒精发酵，显著降低不良风味，这就是合成生物学带来的质变。

“津市是小地方，但生产要素齐全，‘造出来’也是一种能力。”采访中，一位企业人士说。

慕恩生物2020年入驻津市高新区，借助当地产业生态，实现了从生产工艺、设备到成熟产业工人及园区配套的“无缝衔接”，企业落户当年即实现数千万元营收。

发展产业，要看清自己的优势在哪里。

发达地区的优势在前端研发，而常德的长处在生产制造。“立足产业基础，做‘产物’到‘产品’的跳板。看估值，更重产值。”湖南文理学院合成生物产业学院副院长邓爱华认为，常德合成生物制造不停留在“高大上”的概念，而是应用于生产生活中的技术和产品。

发展产业，不能贪大求全、面面俱到。

常德将有限的资源用于支持企业做专做精、开发高附加值的产品。利尔生物建成全球首条万吨级精草铵膦生产线，其精草铵膦产销量占全球



津市高新技术产业开发区。

专家点评

一个内陆地区地级市，2025年合成生物制造企业总产值超过155亿元，近3年年均增速25%左右，唱响了这个技术密集型产业的“交响乐”，成为“中部标杆、细分冠军”，堪称传奇，殊为不易！它不仅印证了“以科技创新引领产业创新”的发展规律，同时还是当地干部群众改革创新与担当作为结出的一枚硕果，值得点赞。

“十五五”时期将是我国合成生物制造产业从实验室走向规模化、市场化的关键五年，也是从技术突破向规模化产业转换的关键过渡期，发展空间是很大的。它将同“人工智能”“低空经济”等一道，形成我国“十五五”产业发展新的战略支撑。

当下，推进合成生物制造产业高质量发展的重点，在于突破技术工程化、产业融合化、产

端稳、端好“新饭碗”

吴金明

品多元化与降本瓶颈。可制定实施我省合成生物制造产业专项规划，支持生物元件库、标准化组装工具、AI设计平台开发，加强发酵工艺、分离纯化装备自主创新，支持中试熟化平台；明确我省合成生物制造发展路线图，优先支持医药、高端材料、农业应用，对生物基产品推行绿色采购，提高容错容亏比率，鼓励央国企增加科创投资；贯通“原料—制造—应用”链条，建立生物基产品标准体系，拓展应用场景，开拓“一带一路”

生物制造合作；培养复合人才，增设相关专业与实训基地，健全监管与伦理框架，加强知识产权布局。

过往，没有条件，他们创造了条件；没有优势，他们“借”来了优势。未来，埋头苦干、持续深耕，这个合成生物制造的“新饭碗”一定会端得更稳、更好，成为“金饭碗”，致富一方，造福于民。

（作者系湖南省人民政府参事，九三学社湖南省委副主委，中南大学商学院教授）

非凡“十四五”·“厅”说答卷

【开栏的话】
“十四五”期间，湖南锚定“三高四新”美好蓝图，实干笃行，成效显著。即日起，湖南日报社联合湖南省政府门户网站推出《非凡“十四五”·“厅”说答卷》专栏，连续刊发七期单位负责人专访，回顾“十四五”发展成就，展望“十五五”发展蓝图。敬请关注。

“电”亮未来，湖南畅通能源“大动脉” ——访省发展改革委党组成员、省能源局局长汤吉鸿

湖南日报全媒体记者 杨帆 郭蔚

电力供应“硬缺口”如何转为“基本平衡”？区域能源枢纽如何打造？近日，省发展和改革委员会党组成员、省能源局局长汤吉鸿接受记者专访，细数“十四五”保供的坚实足迹，展望迈向区域能源枢纽的现实路径。

夯实供给基础，从“硬缺口”到“基本平衡”

湖南一次能源资源匮乏，又地处全国能源输送通道末端，电力治理难度大。汤吉鸿介绍，“十四五”以来，湖南举全省之力推动能源建设，全省电力稳定供应能力已提升至5000万千瓦以上。

支撑性电源实现跨越式发展。充分发掘煤电“压舱石”作用，推动永州、平江等8台百万千瓦煤电机组建成投产，新增省内支撑性电源规模超1000万千瓦。与此同时，岳阳、汨罗等煤电项目已全面开工，在建规模达802万千瓦。此外，全省首个重型燃机项目衡东气电建成，填补了省内大型气电项目的空白。

区外来电取得历史性突破。“湖南电网正式迈入‘两交两直’特高压交流混联时代。”汤吉鸿介绍，祁韶直流、中衡直流及1000千伏长沙特高压交流工程建成投产，外受电能力超过1700万千瓦，是“十三五”末的2.8倍。当前，潇湘特高压主变扩建工程正加紧建设，湘黔背靠背直流工程已获核准，外电入湘通道持续拓宽。

主配电网建设持续加强。全省主网架实现500千伏市州全覆盖、220千伏县域全覆盖。配电网供电可靠性达99.9%以上，已连续三年实现全社会用电无感。

降低用电成本，“内外并举”释放改革红利

如何降低企业用能成本？汤吉鸿介绍，2024年，大工业、一般工商平均电价同比分别降低了4.8分/千瓦时和5分/千瓦时，合计降低工商业用户用电成本约57亿元。

积极拓展降价电源。大力引入省外低价电，扩大祁韶直流送湘规模，建成中衡直流。2025年外购电均价低于我省燃煤基准电价。

全面加强电力系统调节能力。推动煤电转型升级，大力发展储能电站。加快平江、安化、炎陵等9座、总计1320万千瓦的抽水蓄能电站建设，并争取新增2-3个项目建设。

优化化石能源输储网络。煤炭方面优化“北煤南运”接转体系，完善“一江一湖四水”水运通道。天然气方面加快长输管道建设，打造“东西贯通、南北互济”的区域枢纽。

积极拓展降价电源。大力引入省外低价电，扩大祁韶直流送湘规模，建成中衡直流。2025年外购电均价低于我省燃煤基准电价。

积极拓展降价电源。大力引入省外低价电，扩大祁韶直流送湘规模，建成中衡直流。2025年外购电均价低于我省燃煤基准电价。